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KáWatok Tleaxa nem 
elein nk.

A kamatláb a vidéken.
Lukácsy Miklós, az aradi első takarék­

pénztár vezérigazgatója, az aradi pénzintéze­
tek vezérigazgatói nevében a következő czikk 
közlésére kéri fel a lapokat:

Arad, szept. 16.

Amaz indokból, hogy az osztrák-ma­
gyar bank főtanácsa elhatározta, hogy ezen 
intézet leszámítolási kamatlábát féiszázalékka! 
felemeli, e lapok (>P. N.<) 252-ik számában 
egy értekezés foglaltatik ama probléma felett: 
»vájjon a kamatláb alacsony vagy magas 
színvonala absolut előnyt vagy hátrányt 
gyakorol-e a forgalmi élet egyetemleges 
egészére ?<

Hogy czikkiró e kérdés megkísértett 
megoldásánál, a mezőgazdasági hitel hely­
zetét tekintve, mily követseztetesek terere 
jut? — ennek más iránybani elbírálása 
minden egyes olvasó sajátlagos felfogásától 
függ. De czikkiró ama dedukeziója, hogy: 
>az osztrák-magyar bank mostani félszáza­
lékos kamatláb-emelése egyértelmű azzal, 
hogy a vidéki takarékpénztáraknál a pénz 
4—5 százalékkal fog megdrágulni, — igy 
aitalánossagban feltételezve, a magyaror­
szági takarékpénztárak jó hírnevének érde­
kében, — stm nem jogosult, sem nem 
méltányos.«

Először is, ha czikkiró, saját nózpont- 
jából kiindulva, általánosságban palczat tör 
a vidéki takarókpénztarak működésé felett, 
— miért nem vonja be rosszaiása körébe 
a különféle kereskedelmi, ipar- és népban­
kokat, valamint a pénzintézeti szövetkeze­
teket és segéljegyieteket is, — melyek a 
takarékpénztárakkal majdnem egyenlő szam­
bán állnak fenn ? Vagy tálán ezeknől a 
pénz nem fog megdrágulni I

Stm vagyok ugyan sem hivatva, sem 
felszólítva a hazai vidéki takarékpénztárak 
szószólójaként fellépni, és nem is szándé­
kom a >takarékpénztár« cziinen a legújabb 
időben majdnem minden mezővarosban 
gomba módjára felszaporodott pénzintézete­
ket, melyeknek czikkiró áltál fel sem is 
említett okok miatt létjoguk sincsen, álta­
lánosságban védszárnyaim alá venni, de a 
helytelenül megtámadottak álláspontjának 
igazolása végett fel kell említenem, hogy 
ha más indokból nem is, de a kényszer­
helyzet szüleményeként a nagyobb vidéki 
varosok pénzintézeteit illetőleg, hol az
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As élet harcsa.
Angol regény. Irta ;,Charle* Dickens. —

(Folytatás.; 22.
Harmadik fejezet.

A világ hat évvel lett idősebb ezen re­
mény óta. Meleg őszi délután volt, s épen egy 
nehez eső íelleg vonult ei a tájon. A nap 
hirtelen tört elő a feliegek mögül s az öreg 
csatatér, a mint a nap a zöld szőnyegen 
ragyogva tőrt meg, barátságosun üdvözölte a 
fényt, mely ezer- és ezer üelyról örvendező 
jeltllzként terjedt tova a vidékén.

Mily gyönyörű a sugár ózonben úszó tá­
jék, melynek mint egy égi ajándéknak ragyogó 
fényessége, mindent megvilágított ! Az erdő, 
elóbb komor sötét tömeg, most feltárva gaz­
dag särga, zöld, barna, vörös sziníokozatait ; 
6 lak különböző alakjait, a ragyogó esócsep 
pet leveleiken, a mely csillogott a mint 
leesett. A fényló zöld mezóség, mely egy né­
hány perczczei elóbb vaknak látszott. A rozs­
aidén, az elő sövény keritesek, a födél cso­
portok, a templom torony, a folyó, a vízi ma­
lom, mind kibontakozott a ketes homályból s 
mosolygott. A madarak vígan énekeltek, a 
kirágok felemelték iecsüggesztett fejeiket, üde 
illat emelkedett fel a megélé .kitett földről; 
a nap sugarai áttörték már a távoli felhő 
gomoiyt is, mely lomhán repült tova ; a szi­
várvány, ragyogva valamennyi színben, mely 
az eget és lóidét diszité, diadalmasan ter- 
Jészte ki ivét az egen.

osztrák-magyar banknak fióktelepei létez­
nek, czikkiró feltevése legalább is nem mél­
tányos.

Aradon ugyanis tudtommal az összes 
pénzintézeteknél, évek bosszú sora óta, a 
rövid lejáratú üzletek kamatlába: 1—1 % 
vagy legfeljebb 2 százalékkal magasabb az 
osztrák-magyar bank mindenkori kamatlá­
bánál. S igy kell ennek lenni minden olyan 
városban, a hol az osztrák-magyar banknak 
fióktelepei vannak, mivel elleneseiben a 
pénzintézetek, az ügymenet természetéből 
kifolyólag, üzleti tőkéiket értékesíteni nem 
képesek.

Az osztrák magyar bank ugyanis lé­
nyegesen, habár még mindig nem elegendő 
arányban megszaporitott fiók telepeinél, me­
lyek fenntartása tetemes költséggel jár, 
szintén üzleteket óhajtván csinálni, — le­
vetette az egykor viselt vaskalapot és sok­
kal könnyebben hozzáférhetővé tette tőkéit 
azon, nem a szorosan vett kereskedelmi 
kötelékbe tartozók részére is, kik azelőtt 
üzletköréből kizárva voltak.

Szerencséje a vidéki pénzintézeteknek, 
főleg azokénak, kik a közönség bizalma 
foytáu feleslegesen rendelkeznek betéti tő­
kékkel, hogy az osztrák-magyar bank sou- 
verain hatalmának öntudata miatt még most 
is vannak, és valószínűleg mindig is lesz­
nek ott, a benyújtással kapcsolatos olyan 
formai nehézségek, melyek nem minden 
pénzkeresőnek kényelmesek, s e kényelmet­
len formai nehézségek kikerülése végett, az 
1—111 vagy 2 százalék különbözet daczá­
ra, szívesebben fordulnak azon pénzintéze­
tekhez, melyeknél kisebb akadályokkal kell 
megfcüzdemök, hogy a kívánt póuzkölcsöu- 
höz juthassanak.

De ha az osztrák-magyar banknak min­
den félszázalékos kamatlábemelése a vidéki 
pénzintézeteknél egyértelmű volna a pénz­
űéi 4—5 százaléksai! megdrágulásával, — 
akkor a csak felig-meddig is jóhitelü ezé- 
gek és birtokosok bizonyara mellőznék a 
kényelmi álláspontot, s ily tetemes kamat- 
külombözet megkimélése végett, nem res­
tellenék magukat alávetni az osztrak-ma- 
gyar bank fornuisaganak.

De hogy aztán még az ilyen 4—5 
százalékos kamatlábemelés mellett az 
említettem vidés-i nagyobb városokban, 
hol az osztrák-magyar banknak fiókte­
lepei vannak, a többi pénzintézeteknek

íseasaas

Ugyanekkor egy kis ut melléki fogadó, 
mely bizalmasan simult egy nagy s hatalmas 
törzse körül a pihenni szándékozók szamara 
felállított padokkal felszerelt szilfához, csábi- 
tolag integetett az utazó felé a kényelmes 
ellátásnak sok néma de auual jelentősebb je­
leivel. A csinos ezégér, a fa ágai közt ülve, 
aranyozott betűkkel csillogott a nap su­
garaiban, s kacsingatott a mellette elmenöre 
a zöld levelek közül.

Az itató vályúra, mely friss vízzel volt 
telve s mögötte a föld ropogós, jó illatú szé­
nával borittatott, mindenik ló füleit hegyezte. 
Az alacsony szobák karmazsin függönyei, a 
háló szoba ablakát eltakaró fehér lepel a 
szellő minden mozzanására mintegy integettek, 
jer be! A tiszta zöld ablaktáblák mögött 
aranyozott papírral ékesített bor, sör, és 
ale palaczkok állottak; s egy korsó habzó 
barna sör volt reá festve. — Az ablakpárká­
nyokon világos veres cserépbe ültetett vi­
rágok voltak felállítva, a mi a ház tiszta fe 
her homlokzatának barátságos kiuézést adott; 
a konyha ajtó sötétjéből pedig élesen kivált 
a palaezkokon s sörös poharakon megtörő su­
garak fényes csikja.

A küszöbön a korcsmárosok tipikus 
alakja tűnt fel; egy rövid kis ember volt ; 
ép oly hosszú, mmt szeles; kezeit zsebre 
vagta s úgy állott ott, mint elő megtestesülése 
a logadójaoan fellelhető kényelemnek, s jó el­
látásnak. A bő nedvesség, mely az eső után 
minden tárgyról iecs pegett, nagyon jól esett 
neki. Semmi sem volt körülötte szomjas. A 
nehéz fejű dahiiak, melyek a csinosan ren­
dezett kert alacsony kerítésén kihajtottak, 
úgy látszik, meg a kelleténél többet is ittak ; 
hanem a szagos vadrozsa, a nemesített ró­
zsák, a felfutok, az ablakban levő virágok s

felkopna az álluk, ehez azt hiszem, nem 
kell kommentár.

Czikkiró véleménye szerint üdvös 
volna a magas kamatlábbal járó kala- 
mitások meggátlása végett a földbirto 
kos osztály rászére mezőgazdasági hi­
telszervezetet alkotni, mely magát a ke­
reskedelmi hitelforrásoktól függetlenít­
hetvén, nem vallaná kárát azon jelen­
ségeknek, melyek a péuzintézeteknél az 
üzleti életet szabályozzák.

Az én véleményem szerint addig 
is, mig ezen, még a messze távolból 
hazánkra kandikáló, kétségtelenül üdvös 
intézmény testté alakul, — egyelőre 
elegendő volna, ha az osztrák-magyar 
bank főtanácsa még minél több fiókte­
lepet állítana fel az országban, s ez utón 
ellensúlyozná az in partibus infidelium 
gomba módra felszaporodott pénzinté­
zetek további czéltalan keletkezését, va­
lamint az ilyen már meglevőknek csa­
kis egyes-egyedül saját érdekeinek ki­
aknázására irányított uzsoráskodását.

— Pázmándi Dénes orsz. gyűl. képvise­
lőtől a következő sorokat közli a .Pesti 
Napló

Szombathely szept. 18
Kedves barátom ! Lapodnak tegnap esti 

számában én nagy meglepetéssel olvasom, 
egy bukaresti újság után közli ama hirt, hogy 
Mocsáry Lajos, Eötvös Károly és én egy uj 
pártot szándékozunk creálni, mely partnak 
czélja volna a nemzetiségekkel szemben béktt- 
lékeny politikát követni. Annál furcsább ez a 
bír, hogy épp Doda Tarján perével ósszefüg- 
gőleg ropittetik szélnek. Nos, én nem tudom, 
aogy micsoda alapon hozhatja bárki az én ne­
vemet nemzetiségi üzelmekkel kapcsolatosan 
fel ? Egész politikai működésem ellentmond 
ennek. Sohsem csináltam titkot sarkalatos el­
vemből — mely e kérdésnél tisztán Jacobinus- 
íelíogásának hódol — hogy én magyarorszá- 
gon semmiféle nemzetiseget nem ismerek, de 
csak magyar állampolgárokat s hogy a magyar 
nemzet szupremácziájanak kész vagyok min­
dent feláldozni. — Légy szives ezen soraim­
nak a „Pesti Napló“ hasábjain helyt adni. 
Kezszoritással híved

Pázmándy Dénes-

— Belföldi hírek. A budapesti királyi 
táblán tárgyalták a hírhedt dr. Lukács 
László szatmármegyei laczíalusi 
górog keleti lelkész toíeobezesét, melyet a 
hazaellenes izgatások miatt följelentett dáko­
román pap václaia helyezése ellen benyújtott. 
Lukacs László a múlt ev junius 9-én tiiród- 
Tótfalun román választók értekezletében be

az öreg fa levelei mint egy mértékletes tár­
saság, csak annyit ivott, a mennyi épen elég 
a jó kedv előidézésére, a nélkül, hogy az 
egészségnek ártana s a mennyi épen feltárja 
a legjobb tulajdonságokat. A földön körülöttük 
harmatos cseppek hullottak, a melyekkel eny­
hítették azon lelreesó helyek szomját, a me­
lyeket a gyorsan elvonuló esó ritkán ér.

Ezen fogadó megalapítása következtében 
különös czégérrel bírt. Diótörő volt a neve. 
Ez a közönséges konyha-művészeti név volt 
a fára felírva, s ugyanazon deszkán szintoly 
aranyos betűkkel a tulajdonos neve : Britain 
Benjamin.

Egy pillantás, s egy kis vizsgálódás után 
könnyen felismerhetjük, hogy a ki az ajtóban 
állott, maga Britain Benjamin volt meg­
változva ugyan, de csak előnyére; valóban 
egy igen kényelmes vendéglős volt.

— Britain asszony, — kiálta Britain, 
kinézve az útra, „későre jár az idő. Teázni 
kellene.“

De Britain asszony nem jelent meg se­
hol, s ó alkalomszerükig az ut közepére ment 
s nagy megelégedéssel nézett fel házára. — 
“Épen ilyen forma házat kívántam magamnak,“ 
mondá Benjamin, „ha már ott nem marad­
hattam.“

Aztán a kerítéshez ballagott s egy pil­
lantást vetett a dahliákra. Azok reménytelenül 
s busán Iecsüggesztett fejjel bámultak rá, meg- 
meg bólintva, a mikor egy nehéz eső csepp 
leesett róluk.

— Utána kell néznie, — mondá Ben­
jamin. „Ez megjegyzendő, hogy el ne felejtsem 
neki megmondani. Sokáig késik.*

Britain ur jobbik fele annyira jobbik 
volt, bogy az ö saját másik fele teljesen

szédet tartott, melyben a románoknak a vá­
lasztásoktól való tartózkodását hirdette. Be­
szélt a románok elnyomatásáról s a „magyar 
nyomorult fillérein megvásárolt“ románokat 
„undok köpedelemnek“ nevezte. A románok 
jogait — mondotta — a hatalom a legtisz- 
lességtelenebb eszközökkel, presszióval korrup­
cióval és tömlöcz-osztogatassal fogadja. Még 
jobb volt a Bach-korszakban, mert akkor 
legalább nyelvüket használhatták szabadon a 
románok. A tanfelügyelők csak azt kérdik, 
tudnak-e román gyermekek magyarul. Szóló 
végül ajánlotta, hogy meneszszenek küldött­
séget a császárhoz s szavait azzal a fenye­
getéssel végezte, hogy a románok ma még 
kérnek, de holnap már követelni fognak, a 
törvényszék e beszéd miatt Lukácsot nemze­
tiség elleni izgatás vétsége miatt vád alá 
helyezte s a királyi tábla e határozatot hely­
benhagyta. — A magyarországi köz­
ségi és körjegyzők országos egylete tegnap 
délelőtt tartotta rendes évi közgyűlését a me­
gyeház nagytermében. Ez alkatommal az or­
szág különböző részéről tekintélyes számban 
érkeztek jegyzők a fővárosba. — A b p e s t i 
román főkonzuli Farra Sándort 
kormánya elmozditta állásáról és helyébe 
G h i k a Sándort nevezte ki fókonzullá. — 
Szerencsétlenségek. Pozsony, 
szept. 18. Nagy megyei tisztviselő lovai meg­
vadulván nagy szerencsétlenséget idéztek elő. 
Számos járó-kelő jelentékenyen megsérült. — 
Magyarország legidősebb káplánja, Scherz 
pater aranymisés áidozár, ki most nyolcvan­
három éves a fogat kerekei alá került és fe­
jén olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy 
már haldoklóit mikor a kórházba vitték. — 
Esztergom, szept. i* Az „Iris* nevű 
személyszállító gőzös ma éjjel Budapestről 
Becsbe menet Esztergomnál beleütközött egy 
csónakba, melyben öt ember ült. A csónak 
felborult és mind az öten a vízbe estek. Bi­
zonyára bele is fúlnak a Dunába, ha az „Iris“ 
hajó derék kapitánya Günther, saját élete 
koczkáztatásával ki nem menti ókét. — Be­
öthy Zsolt egyetemi tanár mozgalmat szán­
dékozik megindítani az egyetem tanárainak és 
az ifjúságnak körében arra a czelra, hogy 
gyűjtést rendezzenek s a befolyó összegből 
Treí'ort-emléket állítsanak fel az egyetem előtt. 
A mozgalomba a műegyetemi ifjúsága is bele 
log vonatni. — Dr. Korányi Frigyes or­
voskar! tanár megnyitó előadásán részvétteljes 
szavakkal megemlékezett a volt orvoskar! dé­
kánnak, Balogh Kálmánnak elhunytárói, áttért 
Trefort iránti kegyeletének kifejezésére. 
— A főváros jövő évi költség- 
vetése. A munkálat rendes bevételekre 
6,410,590 irtot, rendkívüliekre pedig 120,820 
irtot, összesen tehát 8,531,410 irtot, rendes 
kiadásokra 7*602,900 irtot, rendkívüliekre pe­
dig 1,075,619 irtot, összesen tehát 8,678,519 
irtot irányoz elő. A hiány ennélfogva 147,lu9 
írt, meiy összeget a tanács csak megfelelő 
törlések által fog elenyészte thetni.

használhatatlan s majdnem semmi volt az 
előbbi fél nélkül.

— Hiszen nem volt sok dolga, azt hi­
szem, — mondá Britain. „Egy kévéé üzleti 
dolog a piaczon, egyéb semmi. Oh 1 végre itt 
van 1“

(Folyt, kőv.)

Ember, állat
Jnlee Verne*töl.

Azok a feltalálók, kik szüntelen ne őrék 
mozdony keresésén törik t fejüket, mindig 
nagyon naiv teremtéseknek tetszenek nekem. 
Saját személyiségük nem élő bieonyitéka-e hi­
ábavaló törekvéseiknek, nem tisztán megmu­
tatja-e, hogy itt lenn mindennek magán kívül 
kell keresni erejének forrását ? Az a mozdony 
mely nem visz magával szenet, hogyan húz­
hatná sokáig a hozzákapcsolt kocsikat ? Nem­
de h&sonlő szükségesség időzte elő az emberi 
gépezetekben azt a mozgató erőt, a mit ér­
demkeresztnek hívnak ?

Emberi gépezetet mondottam s jól mond- 
valódi gépezet szervezetünk, mely mű­

ködik s következáskép szüntelen fogyaszt. 
Egyetlen megálló helye van: a halál.

A fogyasztáshoz, a kiadáshoz nem szük­
séges a munka, nem a gondolkodása. Egysze­
rűen élni kell ; élet mellett még az alvás is 
^adással jár, melyet még Harpagon sem ta- 
Éaóhat meg magától. Az elhasznált részek a 
tüdőn, a bőr lyukacsain s még más megnevez- 
ni nem akart utakon egyre távoznak tőlünk. 
E játék közben testünk szövete egyre fogy, 
annyira, hogy végre mint a kérhlhetetlen hi­
telező az őrök adóshoz, a vérhez fordul táp 
lilékért. Ez, a mennyire lőlle telik etoget



DEBRECZEN.

= Külföld hírek. Kossuth Lajost, 
— mint a „Búd Hírlap" Írja — a napokban 
meglátogatta Napoleon Jéromos herczeg, Ttlrr 
tábornok kíséretében. Kossuth úgy nyilatkozott 
vendégei előtt, hogy nagyon jól érzi magát, s 
nyaralás a piemonti havasok között nagyon 
használt egészségi állapotának. — F r i od­
ri c h s r u h e, s z e p t. 18. Kálnoky gróf 
osztrák-magyar külügyminiszter ma déli 12 óra 
10 perczkor ide érkezett. A pálya udvaron 
Bismarck herczeg kanezellár és Rantzau gróf 
fogadtak a minisztert és a legszivélyeeebb üd­
vözlés után kocsira szállva, Bismarck herczeg 
házához hajtatlak. — P á r i s, s z e p t. 18 
Kitűnő benyomást tettek ama barátságos és 
békeszerető nyilatkozatok, melyeket Umberto 
király Laetitia herczegnő esküvője alkalmával 
több franczia előtt tett és pedig annyival in­
kább, mivel az olasz készülődések Francziaor- 
szág közvéleményében nyugtalanságot keltet 
lek. Francziaországban még mindig emelked­
nek hangok, melyek az olasz erődítési munká­
latokkal szemben Bonifáczió és a bizertai ki 
kötő megerősítését sürgetik. Páris, szept. 
18. Az Eiffel torony munkásai, a kik az épít­
kezést már körülbelül 145 méter magasságra 
vitték, ma megszüntették a munkát, mivel csak 
őt centimesmel akarják bérüket emelni, holott 
óráakint húsz czentimesnyi béremelést kértek. 
Egy munkás átlag naponkint hét frankot ke 
rés, de a torony magassága következtében fe­
nyegető veszélylyel szemben a munkások ezt 
keveslik. A tanácskozások remélhetőleg mielőbb 
eredményhez fognak vezetni.

KARCZOLATOK.
(Magyarán-magyarul! — Ritka alkalom. — Hol a té­
vedés ? — 1848—1866. — Bismarck ie mehet. - A 

mieink.)

A magyar király magyar nyelven 
köszönte meg S ü 1 y n é 1 a honvédek ügyes­
ségét. Bulyovszky tábornok és h. o. parancs­
nok is igen tapintatos formát talált ki, annak 
feltüntetésére, hogy a m. kir. honvédség 
nyelve magyar.

A honvédségnek ugyanis nincsen tüzér­
sége ; a hadgyakorlatokhoz a közös hadsereg 
tői kérik kössön az ágyukat. S ü 1 y n ő 1 
is így történt.

Mikor Bulyovszky kiadta rendeletéit m a- 
gyárul, »ngedelmet kirt a királytól, hogy 
hogy a tüzérek szamara nemeire fordíthassa 
a magyar királyi honved tábornok minő­
ségében kiadott parancsot

— Tessék... hangzott a magyar ki­
rály válasza ...

Tessek, folytatjuk mi, a debreczeni né­
metül toasztirozo magyar királyi honvéd 
törzstiszt urakhoz, ajánlva megtanulás végett 
ezt a kis euiiekversikét:

Törzstiszt nrak ! mire Unit Tápió-Süljr ?
A nemet loasziu* nehogy meg hete aüy 1

Magyarul es magyarán — ez legyen a 
honved-jeiszaval

*
Minden lap jelenti, mint valami világra 

szóló nagy dolgot, hogy Haynald érsek es 
bibornok elutazott Széchénybe, a szülői sír­
jánál imádkozni.

Vagy olyon ritkán imádkozik a kedves
főpap, hogy minden egyes alkalmat külön kell 
hirdetni ? ,

Közöltük tegnap az öreg S z e m e r e 
István adomáját, a ki a miskolczi hadgya­
korlatok alkalmával (akkor, a mikor egy Me- 
duna nevű tiszt deresre huzattá Bizony 
magyar főldesurat) egy-kis jő pogácsával kí­
nált meg nehány felséges urat Nem fogadták 
el, pedig a magyar úri ház sütöttje-főzöttje 
bizonyára volt olyan jó és finom, mint a Burg 
konyhájának akármiféle kotyvasztása.

Hát nem tudta Szemere, hogy a bécsi 
gyomor csak akkor veszi be a magyar embtr 
kenyerét és falatát, ha előbb a — végrehajtó 
kezén is megfordult?

*

A m. kir. honvédség (ha ugyan honvéd­
ség már most is, a mikor el van határozva 
„Regiment“-ekbe való elosztása a (még mindég 
csak kölcsön kéri a tüzérséget

Csonka honvédség, csonka szabadság.
A közös hadseregnek van t e 1 j e s hadi­

szere, csak a dicsősége csonka.
Avagy melyik szám jelent többet 1848 

vagy — 1866 ?

tesz a hiváuságnak, de jön egy perei, mikor 
a vér is mindenből kifogy s ekkor a gyomor­
hoz, pénztárosához fordul. Fájdalom a pénz­
tár üres ! és . . .

Es ekkor a mogorva ur rossz kedvel 
mordul tehetségere: Ugyan mire nézitek e 
napot ? Hat ma nem találnak ? Majd megha­
lok eben.

Beküljünk ki. Találva van; a kerek 
asztal az ur, az asszony s a ház csemetéje 
körül ülik s mindegyik a maga módja szerint 
a fogyasztáshoz lát. Nemsokára beáll az inyen- 
zék lolösieges pillanata, az emésztés.

Hogy miben áll az emésztés ? Erre a 
kérdésre azzal lehetne válaszolni, hogy három 
szoros leiadatban. Ezek elseje a rágás, mely 
époly-kellemes, mint szükséges foglalatosság. 
Az elő szervezet ugyanis a táplálékot csak 
folyós állapotban veheti be. Ezért keli előbb 
az eleit megrágni, hogy tápláló részeit a test 
bevehesse.

Főként a növény táplálékokat kell meg­
rágni, melyeknek tápláló reszelt bürök fedi, 
melyet os»ze kell törni. £z annak az oka 
mert ragnak a növényt evő állatok hozszu 
ideig, koztuk némelyek, a kérődzők, kel ízben 
is. ialau myenczseggei vádolnák őket 1 Merő 
rágalom 1

Mikor as ételek meg vannak rágva, ak­
kor kezdődik a tulajdon-keppeni emésztés, 
mit a nyal s a gyomorle segít elő. Hozzájárul 
az epe muukaja, minek következtében a táp- 
tápláló reszelt elkülönülnek s alkelmassá lesz­
nek a felszívódásra.

,A.szájtól indultunk el s ime a gyomor­
nál alább értünk. Pár pillanat alatt tettük 
ezt az utat, melyet az ételek három óra alatt 
tesznek meg. Ne menjünk tovább.. Az ut többi 
részé leírásához Armand Siivestre tollára vol- 
n* szükségem. Azzal pedig nem bírok.

üe eieg is nekünk ennyi, a belekben *

Bismarckot is lemondatják hát. — Öreg 
— hát mehet.

Az öreg Vilmos azt felelte a készülődő 
nagy államíérfinak, hogy „soha.“

III. Frigyes és ueje azonban az akarták 
volna, hogy „rögtön.“

II. Vilmos, a nagy lutheránus, nem mondja 
egyiket sem, csak azt, hogy se r ö g t ö n, se 
soha, hanem azt, hogy nemsokára.

Öreg vagy, jó Bismarck, mehetsz, mint 
a hogy ment Moltke.

A középszerűség, a talentum állandó 
harcza ez a gerne ellen. A le genied pedig 
már öreg.

Majd visszahívnának még, — a mikor 
nagy alkotásaidat kell majd — d r ó 
t o z n i.

*

Henneberg tábornok Debreczenben ol­
vasta a királyi dicséret hiret. Hadsegéde az 
indóházban nyújtotta át a „Neues Pester Jour- 
nal“-t.

Hogy feli villantak a vén katonai sze­
mei 1

Maga ez a villámlás főiért egy hon­
védtiszti felköszöntővel — de magyar nyel­
ven 1

*

Ott, Tápió-Süllynél kellett volna hős- 
ködni, nem a terített asztalnál toasztozni.

Ott kellet volna farkasnak lenni !
Ott tűnt volna ki, hogy ki az igazi 

v é d ó 1
A királyi biró (Richter) annak örült 

volna igazán!
De hát — ott nem kellett toasztozni 

se magyarul, se németül. Ott a mieinkről 
ugyan hallgatott a krónika.

Gili Balázs.

Egyházkerületi közgyűlés.
— Negyedik nap. —

Debreczen, 1888. szept. 20.
A mai közgyűlésen — miután a fonto­

sabb tárgyak legnagyobb része az előző 3 na­
pon már letárgyaltatott — kisebb érdekű 
tárgyak lévén a napi renden, a gyűlés látoga­
tottsága nagyon megcsökkent. Mindössze 30— 
35 en voltak jelen, — de még mindig a nagy­
teremben tanácskoztak.

A tegnapi közgyűlés tárgyai közül fel­
említjük, hogy a főiskolai könyvtár mellett 
berendezendő nyilvános olvasóterem ügye már 
a megvalósulás stádiumában áll, — s tegnap 
kimondta a közgyűlés, hogy az olvasó-terem a 
jövő — 1889/90 ik iskolai évben — átadassák 
a közhasználatnak.

A tegnapi közgyűlés jegyzőkönyvének 
felolvasása s hitelesítése után előterjesztetik 
néhai Bethlendi Endre tanár özvegyének 
gyámdija. A közgyűlés kimondja, hogy a gyáui- 
dij (330 ft) f. évi szept. hő 1 tői kezdve az 
illető özvegy részére folyóvá tétetik.

Bejelentetik Dr. Balkányi Miklós hely 
beli ügyvéd alapítványa, ki a telefon-hálózat 
felállítása alkalmával 5UU irt alapítványt tett 
a főiskolában felállítandó gazdasági tanszék 
alapja javára.

Az alapitó levél — melyet lapunkban 
már régebben közöltünk — ieiolvastatott s a 
közgyűlés köszönettel vette tudomásul az ala­
pítvány, — annal inkább tehette ezt, mert 
izraelita polgártársaink meg eudig nem igen 
tűntek ki azon téren, hogy főiskoiauk számára 
— noha ennek sok zsidó növendéke van — 
alapítványokat tettek volna. A , dr. Harkányi 
alapítványa azonban kezdenek igen szép s kí­
vánatos lenne, hogy dúsgazdag intsorsosai kö­
vessék e példát.

A Balkáuyi-téle alapítványból mig ere­
deti czeljara fordítható lesz, minden 4-ik év­
ben egy 5U irtos pályaüij tűzetik ki, közgaz­
dasági kérdésre. Ha a pályadij nem adható 
ki, akkor a tökéhez csatoitauk.

A párhuzamos osztályok kérdése úgy 
oldatott meg, hogy a rendes tanárok több 
órát vállaltak, mint a mennyire kötelezve 
vaunak, továbbá a szeniorral egy üti 3 se 
gedtanar alkalmaztatott. Kiss Aiuert kívá­
natosnak tartana, hogy a Óraszámok kérdése 
a gymuasiuinuan minél előbb readeztessek, 
s indítványát inagáeva tette a közgyűlés.

Az egyházKetüieti népiskolai tanügyi bi­
zottságban Katona Endre haialaval egy hely 
megüresedvén, helyette Lukacs Ödön es 
peres választatott be a bizottságba.

A gyursiraszat ugye gyakran megíordu 
az egyház-kerületi közgyűléseken, ennek da 
czara mégsem érdeklődnek irama annyira, 
mint a mennyit a gyorsirászat megérdemelne. 
Most s javasoltat t, hogy a gyorsírászati ta­
nara az eddigi 2 órán kívül meg egy oral 
t Íjon s ezert 80 írt honoráriuma luo írtra 
emeltessek fel, e csekély lelemGest csak 
I h a i y Kaiman felszólalása és a Tudós 
János igazgató felvilágosítása után szavazták 
meg. iudos ugyanis biztosította az együazker 
közgyűlést arroi, hogy az ifjúság körében ko­
moly érdeklődés mutatkozik a gyorsiraszat 
iránt, sót az tljuság köiebeu gyorsiro-egylet 
is van, nem all lehat azon nezet, mirnha 
gyoisirászat tanításának a főiskolában nem 
lenne eredménye.

A felolvasott miniszteri leiratok között 
van egy igen fontos, mely a theologiai akadé- 
miat végzett iljak tanan vizsgájára vonatko- 
zik E mmiszten leirat rövid tartama az, hogy 
a theologiai akadémiát végzett ifjú meg kit 
évig köteles látogatni az egyetemet, hogy ta-

megemésztett s tápláló részek ezernyi csöve­
ken a véredényekbe jutnak. Ez képezi az 
emésztés harmadik leiadatát: a felszívódást 

A mi három ebédlőnk csakhamar a col­
pontig jut. Az ebédet bevégezték. A házi ur 
most ép oly nyájas hanggal fordul feleségéhez 
mint a minő zord vo.t előbb hangja s fekete 
kávézás közben mélázva mondja : Leikemre ' 
királyi ebéd volt.

Honnan származott e változás. Mi szök­
tette fel ily gyorsan a hitvesi barometrumot ? 
Egyszerű. A szövetsejtek kielégítésé, melynek 
számláját a vér fizette meg.

És ez igy van mindig. Akiváló atomokat 
mindig újak helyettesítik, annyira, hogy a szer­
vezet egy bizonyos idő múlva teljesen megújul. 
Hajdan hét évet mondtak szükségesnek az át­
alakulásra Ezt az időt pontos számítások lé­
nyegesen alább szállították, s ma ugv van 
hogy két hónap tökéletesen elegendő az anyag­
cserére. } 6

A tökéletesen megbízható elméletnek kü­
lönös következményei vannak. Az a hajós ki 
három évi távoliét után visszatér övéihez 
uem az az ember, a ki három evvel koráb­
ban eltávozott s lelesegenek jogábau álma rá 
sem osmerm.
141, „AZ°k Aképuiseíők' 'kik me8 nem tartót- 
ták a mandátum hajhászásakor tett Ígéreteiket 
joggal mondhatják számon kérőiknek ■ De his? 
uraim 1 nem en tettem az igereteket'l 

Mit mondjunk ! Az a hajadon kivel 
őrök hűséget esküdni készülsz, nem az t Sze­
mély a kinek hálójába ezelőtt három hónan- 
pal kerülte! 1 De mindegy 1 Változott bár *a 
jegyes, változni log még többször is Hiszen 
asszony. Aztáu mily kellemes, hogy minden két 
hónapban ui felesegünk van. Mily erkölcsös
252tá*rem?k * SZ°CZÍ*llS kerdésnek = 8az- 

Azért aztán a rajongó szerelmesek köp-

X J

lalásra ne kárhoztassák ám Dulczineájukat 
csakhogy változatlanok maradjanak. így talán 
meglenne az az elégtételük, hogy mindig egy­
es ugyanazon nőt szerethetik. Ez azonban hi 
bás útja volna a szögletességek kikerekitésé- 
nek, mire a házas életben nagy szükség van 
l'obb plasztikával kevesebb hűség mellett több­
re megyünk Egyetek hát bátran fiatal háza­
sok, mintha nn sem történnék s ha szabad 
parodizálnom a híres utasítást: Gyarapodjatok! 
Mar tudniillik a mennyire lehetséges. Mert 
jöhetnek esetek, mikor a gyarapodásnak ne­
hézségek állnak útjában

Ez esett meg nem régiben egy emberen, 
kinek farkas étvágyát gyomorszáj dugulás aka­
dályozta meg. Eljöt. hát Parisba, holy az or­
vosok segítsenek rajta. Addig járt orvosról- 
orvosra, míg emberere talált, a ki a beteg 
gyomrán lyukat vágott s mesterséges csövön 
át vezette be gyomrába a táplálékot. Ettől 
ke„z.d™ a .ml_ emberünlt hatalmas étvágygyal 
táplálkozik. Talán hatalmasabbal, mint ti Az 
bizonyos, hogy jobb étvágygyal, mint én.

Nos, eleie operáezió véghez vitelére az 
°/Jf°k alkalmasak. De hát ez sem uj dolog" 
Akárhány állat megteszi, szükség esetén ön­
magán. Csak egyet mondok el, a szegény snef- 
iek példáját. Ez az istanadta mad.ua mennyi 
üldözésnek van kitéve Alig jelenik meg a
mennyimkor, a ^dasz már nyomában van 
puli! A loves el van hibázva. Ez a rendes’ 
De megtörténik az is néha, hogy egy sörét 
eltéved s e snelnek egyik lábát eltörL A snef 
nem sokat törődik a balesettel. Csőrével ügyes 
tapaszt készít a tört testrészre, sőt meg be S 
kötözi. Egy sebész nem tehetné ügyesebben

nem hasonlít-e a tollatlan orvosokhoz ?

nári vizsgára legyenek bocsáthatók a 
ologiát végzett ifjak pedig, kik a mt!°a the 
tanból és a természettanból akarnak ''lséS- 
oklevelet szerezni, még 3 évig taMri 
egyetemet látogatni, — tehát a 4 <v it? y 
giai tanfoiyam csak egy évbe számíttat S' 
nekik. Hogy pedig a tanárképzés a hl f 1)6 
tanfolyammal összhangba hozható i°0glai 
furfangos ürügy alatt azt követelné rj?-*1 e 
tér, hogy a theologiai tanterv neki tx82- 
tatnék. (!) 1 ben>utat-

Kiss Albert e miniszteri leirat 
fontosnak tartja, hogy egyszeri felolvasó .°- 
rögtön tárgyaim nem lehet, hanem t7 UUí
- vélemény-adás végett - egy küll o azt 
nek kiadni. A közgyűlés ezt

ap" le"',,0‘ * “4i
A Baldácsy-alapitványra vonat.kn /. 

meghatalmazottakul megválasztattak • ]>'= 
Balmt püspök és Válly. János főgondnnS 
póttagokul pedig Kiss Áron és GvórgvTöbb község nevenek megmágv!!-^ 
ról szóló miniszteri leirat felolvasásánál T h 
1 y Kálmán felhívja a figyelmet arra, hmí
h!ía h7UleAegyik ,meg)'eJe - uévszeríau 
békés-b á n a 11 — leiig nemet nevet visel
Óhajtaná, hogy ezen egyházmegye saját te 
demeuyezésebol megváltoztatná nevét bek»" 
bán s á g i r a, - vagy a régi „tisza-nX 
közi egyházmegye“ nevet venne fel. - a 
gyűlés helyesléssel járult ezen ohajho* J 
melyet nevezett egyház-megye igen könnva 
megvalósíthat. • 1

A vasárnapügyi bizottság 
jelentéseinek tárgyalása több talaló és erdete 
megjegyzésekre szolgáltatott alkalmat. Szó m 
ugyanis a vasárnap megünnepléséről, a vasú 
napi munka-szünetról. P e t e r d i Karol? es­
peres beszedőben íelhozta, hogy mily nehéz", 
vasárnap megünneplését keresztülvinni, midón 
például az állam arra kényszeríti hivatalnokait 
hogy vasarnap d. e irodaikban legyenek Ví 
rosokban uem nagyon ügyeinek a vasamat; 
mumtaszüuetre, sot a törvényt se unják 
meg, mely vasárnap d. e. tiltja a zajos mun­
kát. Deüreczenben például a műit vasárnapa. 
e. isteni tisztelet a att, a most epiiló presto* 
teriaiis ház tetején ott dolgoztak az ácsok 
nagy zajjal. — E megjegyzés annyira taiait, 
hogy Kiss Albert később kénytelen volt ki­
jelentem, hogy az acsuk vasárnapi muukaja az 
eg) ház tanács, s az építtető bizottság tudta néi- 
kot tot tent, s többe nem fog megtörténni.

T h a 1 y Kalman felhozta, Hogy Ameri­
kában mily szigorúan ünnepük a vasárnapot. 
Minden mulatoüely minden korcsma be van 
zarva. Nálunk ez akkor se történik meg, ha 
az allam veszi át a regalet, mert — nehogy 
jövedelmét csökkentse — uem lógja bezaratui 
a korcsmákat.

György Endre közbeszól: Dohogj 
nem ! J haiy : Bizony nem 1 A képviselő ur 
maga se ío-ja megszavazni! — (György Endre 
elihadgat.) Tüaly meg egyszer rapergeit tiyorgj 
Endréié, moniivau, hogy a munkácsi uradalom 
jelenlegi tulajdonosa tptt ugyanis nem válasz­
tanak, hanem az uradalom nevez ki kepvise.ot
- most György Endre R. v.) se nézné ja 

szemmel, ha vasárnap becsuknak a korcsmá­
kat, mert a regale-jövedelem csökkenne Az 
uradalom régi tuiajüonosai, a iíakócziak meg­
hoztak volna ennyi aidozatot a közmorál érde­
kében.

A vasárnapügyi bizottságba bevá^zta;- 
tak. begesváry József, Beke Miüáiy es K. 
loth Kaiman. Kiss Aloert mdiiváuyara a «• 
árnapügy erdekebeu megindítandó nagjoöb 

szabású akczióval egy küldöttség fog meg- 
bizatni.

Gyűlés vége 1 órakor.

HELYI HÍREK.
* Thaly Kalman Debreczen város 1-só 

kerületének szeretve tisztelt országgyűlési kép­
viselője, ki jelenleg városunkban mozik, az egy­
ház kerületi közgyűlés daczara, mely idejét 
igénybe veszi, talál magának csakhamar alkal­
mat arra, hogy a polgárokkal érintkezzek. 
Tegnap egy tekintélyes polgárokból álló kül­
döttség jelen meg nála, mely küldöttségben 
partkülönbség nélkül képviselve voltak a pol­
gárok, s megbeszéltek több helyi ügyet, me­
lyek a polgárságot melegen érdeklik Ma dej 
ben ít Révész Bálint püspök ur veudége volt 
Thaly, délután reszt vett a tüggetlensegi part 
iutésó bizottságának ülésén, estére pedig So 
mogyi Bál főiskolai tanar nivta meg vendeg- 
retó hazába. Thaly Kalman a holnap reggeli 
vonattal hagyja el városunkat. Innen Buda­
pestre, onnan peddig keletre utazik.

* a regalemegvaftas a városokban néni ; 
log oly simán vegrenajtaudó lenni, a mint ezt I 
a pénzügyminiszteri zöld asztal mellett képze­
lik, írja az „Egyetértés." Toub torvenynato- 
sági joggal bíró városban mar is élénk moz­
galom indult meg a megváltási tervnek a va­
rosokra nézve sérelmesnek látszó pontjai el­
len. E r d é 1 y megmozdult es Eger varo.- 
már tett lepeseket fenyegetett jogainak védel­
mére, utóbb pedig Arad tiltakozik úgy 1 
beváltási alapul szolgálandó kulcs, valamint a 
húsz százalékos levonás ellen. Vau azonoaa 
számos nagyobb városnak oly baja, a melyi)6, 
még nem mer a nyilvánosság elét leliepm. 
mert nem teheti súlyos óuvad nélkül ^ai» 
mint némely magánregáletulajdonos, úgy egp6" 
másik város is hasonló minőségűén uem 'a. 
lotta be adó aiá a valódi jövedelmét az ital- 
mérési dijakból. Ha már most a törvényhozó 
elé terjesztendő javaslatban a kormány ugyan 
azon elvekhez ragaszkodik, melyeket a
.-nácskozmány elótt vallott es melyektől ki­

jelentése szeri 
város igen nel 
Vflev kérni io 
HM «'-l <?
mentéssel ell 
pittassék meg 
latban kijelöl*1 
fénytelen les
bevallásait, h 
értelmében a 
adóztatásnak,
pedig hallgat, 
időszerinti jó 
jelentékeny r< 
lis fejlődését 
eladósodott vá
séget idézhet j 
mos regále-joj 
fel fognak me1 
sanak ügyét 
pénzügy minis 
városok és kij 
letve a panasj
pénzügyminisa
alkalma: ann| 
az ügy mai i 
télén lesz a ,
magántulajdon 
egyéb községi 
tazva nincs is
ankétben mt
képviselők vd 
ható törvény^
nehezebben < 
előterjesztesd 
esetben a kol 
beadott javas! 
oly megoldása 
többsége meJ 
leset minden] 
akarat igy kr 
sebben íenyej 
nek jó lesz 
mert különbé 
rendre térnél 
nem a közönj 
— nekünk ni 
bélügyminiszt 
(a méltányos! 
gólja azokat,! 
azt hisszük -I 
sége sem íorj 
hogy m í k ol 
alapunk| 
h a n g s u 1

* El ke 
nóta h&ngzü 
bau. Bucsuzil 
esketi hűség] 
fogy a korcs] 
sor alá álijoj 
Nemsokára
a meghívó, 
van rá a kirá 
pát, s megtü 
gást. A de ön 
készén álluaj 
ujonezok szül 
ezok e szeri] 
Készülődnék ] 
rokbeu is, 
olyan jól tud 
A kaszárnya! 
s készítik ki 
régi mundér] 
ujoücz ebbe 
biztos vausul

* A fői 
nap d. u m] 
lasztae, a iq 
resi Kálmán I 
választás aiH 
a felügyelő 
tattak 
kodott 
tanácsára, a 
eredmeuy aa 
Gabor IV.
83 szavazat 
jauiin nehán 
egyletek, ut 
iljuság tanúi] 
milyen p. o.l 
tebui eyaras 
értesülünk 
nak, viszont! 
nemes tanul] 
választási jc 
Kaiman ur e 
alakja, ügyel 
lédi válaszú

* A C 
büszkesége 
mostam üei; 
goiva all. K 
nyomai Iáth 
(ha csak eg 
rmeg lat vail 
ne, nogy ke 
mogóue lo 
megielelne 
ielkusegene 
a nagy költi

* Hasz 
a debr. ipái 
zója, ki iapi 
ges es szűri 
sót az illető 
1 ó z h e 11 
felhívást. — 
törvényczikl 
vény hatály- 
év végéig k 
elvi határoz
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A va5árnapügyi bizottság
• •; • több találó és érdeké

T.-'gyzesekre szolgáltatott alkalmat. Szó volt
- a vasárnap megünnepléséül, a vasar- 

munka-szüneiróL Peterdi Káról? es-
: aeszedeoen leihozta, hogy mily nehéz a 

Leg ünneplését keresztülvinni, midőn
-J........... -- arra kényszeríti hivatalnokait,

-g;. vásár nap d. e irodaikban legyenek. Vá- 
toan nem nagyon ügyelnek a vasárnapi 

-„aa-züiietre, sót a törvényt se tartják 
- ... vasárnap d. e. tiltja a zajos mun- 
duiec^etioen például a műit vasárnap d.

v‘e- a att, a most épülő presbj- 
s ház tetején ott aoigoztak az ácsok 

f- megjegyzés annyira talált, 
s Albert kesoob kénytelen volt ki- 

n . gy az ácsuk vasárnapi munkája az 
1 -antes s az építtető bizottság tudta nél- 

-.{-fdt- 5 többe nem fog megtörténni.
1 tál y Kalman felhozta, üogy Ameri- 

iu “‘íy ázigviuan ünnepük a vasárnapot, 
.-ti mulatunely minden korcsma be van 

- >a. Maiunk ez akkor se történik meg, ha
- a-: am - eszi át a regaíet, mert — nehogy 

. .mci csökkentse — nem fogja bezáratni 
c- KörCsdiäiiitt.

0 r 6 y Endre közbeszól: Dehogy
■ f baiy : Bizony nem 1 A képviselő ur

-/’■ megszavazni— (György Endre 
..t j. meg egyszer rapergeit György 

■ --.e, luuna.un. nogy a munkácsi uradalom 
mosásit ugyanis nem vaiasz- 

nane-n azuiadaiom nevez ki kepvise.ot 
-j Endre fi. v.) se nézné jj 

1. na va-ainap oecsuknak a korcsma- 
regaíe-jóvedelem csökkenne Az 

• *' r tulajdonosai, a fíakócziak meg*
■ .... . aidozatot a közmorál erde-

-..rudpügyi bizottságba bevá'asztat- 
' • - ■ Juzsef, Beke Mihály es K.
'• --di. - Kiss Aloert indítványaid a va-

- J6.' erdeketien megindítandó nagyoob 
---u -k z.uvai egy küldöttség fog meg-

Gyüiés vége 1 órakor.

HELYI HÍREK.
Thaiy Kalman D ebre ezen város I-só 

enek szeretve tiszteit országgyűlési kép- 
ki jelenieg városunkban időzik, az egy- 

is.-rüieti Közgvülés daczara, mely idejét 
midi magauak csakhamar alsal- 

ti'a. hogy a polgárokkal érintkezzek, 
egy tekintélyei polgárokból álló kül- 

-cg jelen meg nála, mely küldöttségben 
- ég neiküi képviselve voltak a pof- 

k - me- eszeltek több helyi ügyet, me-
■ pjigarságot melegen érdeklik. Ma de[

Ke vész Bálint püspök ur vendége volt
..., délután reszt vett a függetlensegi párt 

uizottsaganak ülésén, estere pedig Sa 
. Bái főiskolai tanar nivta meg vendég- 

szaba. Thaiy Kálmán a holnap reggeli 
Aa-tai hagyja el városunkat. Innen tíuda- 

: e. onnan peddig keletre utazik.
M regalemegyallds a városokban nem 
simán végrehajtandó lenni, a mint ezt 

tizú.yminiszteri zöld asztal mellett kepze- 
i.3 az ,Egyetértés.“ Toob torvenyhaco- 

bgai bíró varosban mar is elénk moz- 
■u indult meg a megváltási tervnek a vá- 

r nézve sérelmesnek látszó pontjai el*
; nléi y megmozdult és Eger varos 

ic :epeseket fenyegetett jogainak vedel* 
ie. uióbb pedig Arad tiltakozik úgy a 

alapú, szolgálandó kulcs, valamint a 
-zazaiekos levonás ellen. Van azonban
- nagyobb varosnak oly baja, a welyö'el 

I cm mer a nyilvánosság eiót. fellepni, 
i i nem teheti súlyos önvád nélkül \aia- 
I ne mely magáuiegaietulajdonos, úgy egyik*

1 s város is üasouio minőségűén nem vaj- 
a ne adó alá a valódi jövedelmét az ital* 

l 1 dijakból. Ha már most a törvényhozás 
erjesztendő javaslatban a kormány ugyan 

I n elvekhez ragaszkodik, melyeket a szak' 
Ucsnozmány efótt vallott és melyektől kl*

• 1 „vese szerint eltérni nem hajlandó, némely 
J , igen nehéz alternativa elé fog állíttatni. 
v/°v kérni fogja azt, hogy a belügyminiszte- 
V m á-tal felülvizsgált és szabályszerű fel- 
1 ntéssel ellátott zárszámadásai alapján álla- 
®et ,séjj meg valódi regálejövedelme a javas­
aiban kijelölendő időszakban, akkor egyúttal 
ífénvtelen lesz nemcsak elismerni hamis adó- 
hpvállásait, hanem kiteszi magát a törvény 
értelmében az efféle cselekményt terhelő pót 
Adóztatásnak, illetve a megbírságolásnak. Vagy 
aedH hallgat, de ez utóbbi esetben elesik ez 
P. .„érinti jövedelmének egyik, többnyire igen 
‘elentekeny részétől, a mi a városok kulturá­
lis1 fejlődését megakaszthatja, sőt egyik másik 
eladósodott városban részleges fizetésképtelen­
séget idézhet elő- Hasonló körülmények szá­
mos regále-joggal biró egyéb községekben is 
fel fognak merülni, a mi a regále megváltá- 
sának°ügyét nagyon bonyolulttá tehetné. A 
neüzúgymiuisztenum még nem foglalt állást a
városod és kisebb községek kérvényeivel, il­
letve a panaszos telterjesztéseivel szemben. A 
pénzügy minisztériumnak arra nem is igen volt 
alkalma: annyi azonban már most is kitűnik 
az ügy mai stádiumában, hogy az állam kény­
telen lesz a megváltást más alapra fektetni, a 
magántulajdonosokra, mint a városokra és 
egyéb községekre nézve. Az ügy kellően tisz­
tázva nincs még. Legczélszerübb volna külön 
ankétben meghallgatni a városok és községi 
képviselők véleményét, mert az ilyen mélyre 
ható törvényalkotás hibái és tévedései sokkal 
nehezebben orvosolhatók a javaslat hivatalos 
előterjesztése után, mint azelőtt. Az előbbi 
esetben a kormány már csak azért is, hogy 
beadott javaslatát fenntartsa, keresztül vihet 
olv megoldást, ami sérelmes és káros, hiszen 
többsége megszavazná talán a regálejog eltör­
lését minden kártérítés nélkül, ha a félsöbb 
akarat így kívánja. Az érdekelt, vagy helye­
sebben fenyegetett városoknak és községek­
nek jó lesz idején előállni ellenvetéseikkel, 
mert különben a javaslat készítésénél napi­
rendre temek fölöttük. A hamis bevallást, 
nem a közönség követte el, hanem a hatóság 
— nekünk nincs az ellen kifogásunk, ha a 
belügyminisztérium felülvizsgálatot eszközöl és 
ia méltányos potadóztatáson kívül) megbírsá­
golja azokat, a kiket kell. Debreczenben — 
azt hisszük — ily eset szüksége, sót lehető­
sége sem forog lenn s itt csak azt várjuk, 
hogy mikor kezdődik már meg az 
alapunk hasábjain oly régen 
hangsúlyozott eile n-m 0 z g a 1 0 m ?

* Ei keil menni katonának.......... Ez a
nóta hangzik most országszerte minden falu­
ban. Búcsúzik mindenütt a legénynek eleje, 
esketi hűségre bábáját, még egyszer annyi bor 
fogy a korcsmában, mert itt az idő, katona­
sor’ alá álljon mindenki, a jól állotta a vizitát. 
Nemsokára a kezeben lesz már mindenkinek 
a meghívó, amelyen jelentik, hogy szüksége 
van ra a királynak, le keli hát tenni ásót, ka­
pát, s megtanulni a Mannlichert, meg a hatvá­
gást. A debreczeui katonai ügyosztályban már 
neszen állnak a behívók az idén besorozott 
ujontzok szamára. A közös hadseregbeli újon 
ezok e szerint okt. 1 en tartoznak bevonulni 
készülődnék szakácsnei meg szobalanyi kö­
rökben is, — a hol a katonai esemenyeket 
ólján jói tudják, mint akár maga az óbester.
A kaszárnyán ban kutatnak már a magazinban 
s készítik ki a Kömggrátzet, Boszniát látott 
regi mundérokat, mert úgy járj a, hogy az 
ujoucz ebbe hódítson magának hü szivet és 
biztos vacsorát az első vasaruap délután.

* A főiskola köréből A főiskolában teg­
nap d. u ment vegbe a könyvtárnok vá­
lasztás, a főiskola 5-ik számú termeben, Gé- 
resi Kálmán főiskolai tanár jelenlétében. A 
választás alkalmával a 1. és 8. osztály tanulói 
a felügyelő tanár által a szavazástól eltil­
tanak számos hittan-hallgató is tartóz­
kodott e miatt a szavazástól Igazgatójuknak 
tanácsára, a kőpezdeszek sem szavaztak. Az 
eredmeuy az ,eu, hogy könyvtámokká Péchy 
Dabor IV. éves joghallgató választatott meg 
b3 szavazattal, a Kazai Gyula, és Csánki Ben 
janiin néhány szavazata ellenében. Az ifjúsági 
egyletek, úgy tudjuk, azért vannak, hogy az 
ifjúság tanuljon meg polgári joggal élni, a 
milyen p. 0. a szaoad választás joga. A fen­
tebbi eljárás, melyre különben — a mint 
értesülünk — fegyelmi oka volt a tanári kar­
nak, viszont arra tanítja meg eleve korán a 
nemes tanuló üjusagot, hogy milyen a szabad- 
valasztasi jog a mostani korszakban. Géresi 
Kaiman ur ezen kormányzatnak egyik markaus 
alakja, ügy esen mutatta be a somogyi és eze; 
léül választásokat kicsiben !

* A Csokonai síremlék méltán egyik 
büszkesége városunknak s csak az a baj, hogy 
mostam helyen teljesen elhagyatva és elhanya­
golva all. Korüle a fák vandal pusztításának 
nyomai láthatok és nincs virág, nincs koszorú 
(ha csak egy érez babér-utánzat is) mely 
rmeg látványt enyhítené. Az ember el se hin- 
ne, nogy költő sírja előtt áll. Egy rácskerités 
mögötte lombbal és virággal, mindenesetre 
megidelne úgy a síremléket létrehozók nagy 
leinúsegeuek, mint annak a kegyeletnek, mely 
a nagy költő sírhelyét megilleti.

* Hasznos kézi könyv. Grünwald József, 
a debr. ipar- és kér. kamara buzgó fogalma­
zója, ki lapunknak is eveken át volt tehetsé­
ges es szorgalmas szellemi munkása, hasznos 
sót az illető körökre nézve jóformán n é 1 k ü- 
iözhetlen kézikönyvre hirdet előfizetési 
felhívást. — „Az ipsrtorveny (1884. évi XVII 
torvényezikk) kiauása ez, kiegészítve a tör 
vény hatályba léptének napjától kezdve 1888 
év t égéig kiadott miniszteri rendeletekkel 
elvi határozatokkal, valamint egyéb útbaiga­
zító magyarázatokkal.* Grttnwald — szakkép

zettségénél és foglalkozási körénél fogva a 
leghivatottabb e írnoka végzésére s igy azt a! 
legmelegebben ajánljuk a n. é. közönség párt- 
fogásába. Maga az előf. felhívás igy hangzik : 
Mint a fenti czimból is látható, egy oly már 
nélkülözhetlenné vált, tehát hézagpótló mü 
összeállításra vállalkoztam, mely minden 
magyar iparosnak, kereskedő­
nek, iparhatóságnak és ipartes­
tül e t n e g hasznos és nélkülözhetlen kézi­
könyv gyanánt van hivatva szolgálni. Az uj 
törvény életbe lépte óta, a törvény egyes 
szakaszainak értelmezésére vonatkozólag any- 
nyi miniszteri rendelet és annyi elvi határozat 
adatott már ki és jelent meg szét szórva, 
hogy az iparügyi vitás kérdésekben ítélni és 
bíráskodni hivatott közegek — a legjobb aka­
rat mellett is — alig, vagy épen ném képe­
sek, a törvény egyes szakaszainak magyaráza­
tául vagy felmerült analog esetek alkalmából 
kiadott miniszteri rendeletekre és közzétett 
elvi határozatokra emlékezni, vagy azokat a 
rendeletek tárának es a minisztérium hivatalos 
közlönyének halmazatából felkutatni. Ez volt 
az indító ok, mely a fenti czimü munka kia­
dására ösztönözött. Azt hiszem, hogy ez által 
hasznos szolgálatott teszek mindazon hatósá­
goknak és ipartdstületnek, melyek az ipartör­
vény állandó használatára utalva vannak. D e 
hasznos szolgálatot v é 1 éjik 
tenni a mü kiadásával általá­
ban az összes hazai kereskedő 
és iparos közönségnek, mely ha­
sonló, a miniszteri rendeleteket és elvi hatá­
rozatokat magában foglaló mü hiányában, a 
törvény intézkedéseinek helyes értelmezése és 
megértése tekirtetében teljes tájékozatlanság­
ban volt hagyva. Munkám, mely mintegy 20—
25 nyolezadrét ivet fog magában foglalni, ak­
ként lesz beosztva, hogy az ipartör­
vény egyes megfelelő szaka 
színál feltalálhatók lesznek, 
az azon szakaszra vonatkozó 
eddigi öszes miniszteri rende­
letekés elvi határozatok, vala­
mint az egyéb útbaigazító magyarázatok. Te­
hát úgy az iparhatóságok és ipartestületek, 
mint az iparosok és kereskedők e műben
egy ütt fognak találni mindent,
a mi, mint az ipar- és kereskede­
lem körébe tartozó törvényes 
intézkedésamainapigérvény- 
b e n van; miáltal az, ki é munkát meg 
szerzi, azon helyzetbe jut, hogy nem lesz 
kénytelen a különböző időkben megjelent ren­
delteket és elvi határozatokat 5—6 helyről 
beszerezni. A mü kiadására az e téren már 
előnyösen ismert debreczeui könyv- 
várus és kiadó, ifj Csáthy Károly 
vállalkozott, kinek neve elég biztosíték arra, 
hogy, hogy a mü kiállítás tekintetében is a 
megkivántató dísznek és csínnak meg fog fe­
lelni. A mü előfizetési ára 1 írt 50 kr. — 
Bolti ára jelentékenyen magasabb lesz. Az 
előfizetési pénzek ifj. Csáthy Károly 
kir. gazdasági intézeti, kereskedelmi akadémiai 
könyvárushoz Debreczenbe Egyháztér 344. sz 
(a nagytemplomnál) küldendők. Ugyanide inté- 
zendők a mü kiadása és megrendelése iránti 
egyebb megkezesések. Hogy a nyomtatandó 
példányok száma iránt — tekintettel a mü 
közeli megjelenésére — kellően tájékozva le 
fiessünk, tisztelettel kérem mindazokat, kik­
nek jelen felhívást beküldeni szerencsém volt, 
hogy az előfizetési pénzeket, a munka kiadó 
jahoz mié.óbb eljuttatni szíveskedjenek. Az 
előfizetők a munkát bérmentesen fogják meg­
kapni. Gyűjtőknek 10 előfizető után egy tisz 
toletpeldáuy adatik. Debreczem, 1888 Szep­
tember hó Grünvald József, .kereskedel­
mi és iparkamarai fogalmazó.

* Gróf Vay Daniéiról olvassuk a „P. 
N.“-ban a kővetkező rokonszenves sorokat: 
Magyarország története czimü 
munka fog a jövő hó elejétől kezdve füze­
tekben megjelenni, szerzője gróf Vay Dániel,

forradalom előtti kornak egyik kiváló el­
lenzéki képviselője, ki mióta a nyilvános sze­
reples teréről visszavonult, e mü megírására 
fordítotté idejét és erejét. A szakmunka nem 
lép fel tudományos igényekkel, inkább a nagy 
olvasú közönség számára van Írva és lehetőleg 
népszerűén igyekszik tárgyát előadni, de na­
gyon vonzón és érdekesen adja elő. — Ha- 
vonkint háromszor megjelenő, 15 kros füze­
tekben fog a munka Debreczenben napvilágot 
láni Előfizetni lehet rá egész évre 5 f. 40 kr, 
negyedévre 1 frt 35 krjával.

* Vitéz kofa. Kőt mázsás hadházi 
kofa, névleg Kis Józsefné (holott „Nagy'-nak 
is beilienékj, vádolta Kis Miklós hadházi hen 
test, a miért ez ót egy hentes-késsel meg- 
szurta. A kis déczbundás tenyeres-talpas ama 
zon azonban — mint a tárgyalás folyama alatt 
kitűnt — ugyancsak rászolgált a késelése, 
mert Kis Miklóst elébb a fia ütötte veszekedés 
közben a hadházi piaczon arczul, később pe­
dig ö maga ment egy vaskos basáblával Kiss 
Miklósnak, mig ez megunva az érzékeny kapa- 
czitálást, a nálalevő hentes kést a Kis Jó- 
zsefué kövér hátaba vágta, mely szúrás azon­
ban - tekintve a jól táplált hustömegben nem 
tett nagyobb kárt, miután, daczára, hogy a 
kés 5 czentimeterig behatolt, nemesebb része­
ket nem sérthetett. A kir. ügyészség — mint­
hogy a seb gyógyulása 32 napot vett igénybe 
Kiss Miklóst súlyos testi sértés miatt kérte 
elítéltetni, míg a törvényszék Kiss Miklóst a 
vád alól felmentette, jogos önvédelem alapján.

* A nagyváradi ügyvédi kamara választ­
mánya a minap érdekes elvi kérdéssel fog­
lalkozott. — Egy nagyváradi fiatal ember 
ugyanis, aki a debreczeni közjegyzői kaum 
rába, mint jelölt, már bejegyeztetett, az első 
szigorlat letétele után folyamodott az ügy­

védjelöltek névjegyzékébe leendő felvétel iránt.
A választmánynak voltak oly tagjai, akik 
össze egy eztethetlennek tartották azt, hogy va­
laki mind a két kamarának tagja lehessen 
és mindakét helyen divó szokások és sza­
bályok alatt állhasson. Az érdekes pro- és 
contra vélemények után szavazásra került a 
sor, s az eredmény az lett, hogy a közjegyző­
jelölt nehány szavazattal ügyvédjelöltnek is 
bejegyeztetett. A nagyváradi ögyvédi kama­
ránál ily ügy talán még sohasem fordult elő.

* Helyi rövid hírek. A hatvanutezai helyi 
vasút igazgatósági gyűlésében az üzletvezető, 
pénztárnok, könyvelő, ellenőr, 3 kalauz, 4 ko­
csis és 1 pályatisztogatói állomás lett be­
töltve. Requiem Trefort minisz­
terért. A helybeli róm. kath. templomban 
tegnap reggel mise tartatott a nemrég el 
hunyt Trefort miniszterért. A misét Fehér- 
váry István kegyesrendi áldozár tartotta, az 
elemi iskola és gymnasium tanárjai, tanítói és 
tanítónői, a növendékek és nagyszámú kö 
zönség jelenlétében. — Lapok utján nem 
értesítették a nagyközönséget. Szerk) Vad­
disznók a. Monostoron. A monostori 
erdőben egy falka vaddisznó garázdálkodik, 
mely a tengeriben nagy károkat okoz. Úgy 
halljuk, hogy a vadakra legközelebb hajtó­
vadászatot rendeznek.

* Kié a nyeremény ? Különös ügyben fog 
Ítéletet mondani egy bíróság. Egy czipészinas 
a múlt héten három számot álmodott és sze­
rette volna a lutriban megtenni. Kért is a 
segédektől kölcsön néhány hatost, de egyik 
sem adott neki. Erre a fiú az egyik segédtől 
ellopott 20 krajezárt és megtette az álmodott 
számokat. A segéd észrevette, hogy hiányzik 
két hatosa, de a fiú tagadta, hogy elvette 
volna. Pár napra rá a fiú őrömtől sugárzó 
arczczal tér haza és bünbanólag bevallja a 
segédnek, hogy a húsz krt csakugyan ő vette 
el, de most ad érte húsz irtot, mert nyert a 
lottón. A segéd azonban most nem akar meg­
elégedni a busz írttal, hanem az egész nyere­
ményt követeli, mert az ő pénzével nyerte a 
fiú ; ez pedig arra hivatkozik, hogy ó neki 
meg a számok voltak meg, melyek kijöttek.
A bíróság log most dönteni.

* A virtuskodás vége. A II. kér. rend­
őrkapitányság a megnevezhetlen városrészben 
duhajkodott szabó- és csizmadia legények kö­
zül kettőt pénzbírságra Ítélt, kettőt pedig 
lezáratott.

* Eltűnt fiú Grütt Gyula, 11 éves árva 
fiú, e hó 10-én a városból nyomtalanul eltűnt, 
a gyermek személyleirása : Alacsony, szikár 
termetű, szőke haja, kék szemű, a ruházata 
az eltűnésekor egy ingből, egy lábra valóból 
és egy mellényből állott. Felkéretnek tehát 
mindazok, a kik hol tartózkodásáról valamit 
tudnak, legyenek szívesek Telegdi K. Lajos 
ur üzletében rólla jelentést tenni.

* Ingatlanok forgalma, a debr. kir. tőrv. 
telekkönyvi osztályánál f. évi szept. hó 1 — ló­
ig : Cseresnyés Ferencz és neje Nagy Julián­
ná veszik özv. Szakái Gáborné Kovács Sára

társai csapó-kerti szőlőjét 200 írtért. 
Nemes Mihály és neje Kállai Juliánná veszik 
Bakó Imre és neje Gönczi Mária téglás kerti 
szőlőjét 220 írtért. — Kerekes Géza és neje 
Papp Anna veszik Kapros József és neje Ko­
szorús Erzsébet ujosztásu szántóföldét 784 
frt 40 kr. — Mike -József és neje Kis Esz­
ter veszik Tisza János ondód! szántóföldét 
400 írtért. — Harangi István és neje Boldog 
Sara veszik Boldog Péter és neje Illyés 
anna homokkerti szőllőjét 215 írtért. — Mike 
Zsófia Nagy Lajosné veszi férje Nagy Lajos 
haza fele részét átruházás czimén850 frt ér- 
lékben. — Unghvári György és neje Kapitány 
Sára veszik özv. Balog lstvánné Csapó Er­
zsébet ujosztásu szántóföldét 400 írtért.
Oláh Gyula és neje Kovács Juliánná veszik 
özv. Laky Imréné Aranyi Krisztina és társai 
boldogfalvi szőllőjét 1200 írtért. — Németi 
Janos és neje Saskó Erzsébet veszik ifj. Nagy 
Sándor ujosztásu szántó földét 1400 frtért.j— 
Kis András és neje Tóth Juliánná veszik Ki­
rály Lajos és neje Csapó Mária csapókerti 
szollője egy részét 300 Írtért. Kis Gaborné 
Bóms Sára veszi férje KisGábor háza, ondó- 
di és ujosztásu szántó íöldefele részét aján­
dékozás czinien 2000 forint értékben. — 
Molnár Antal és neje Mészáros Sára veszik 
Szalai Janos és neje Balogh Rozália csigeker- 
ti szőllőjét 200 írtért. — Kozma Mihály 
neje Böszörményi Juliánná veszik Munkácsi 
Miiialy és neje Miskolczi Sára homokkerti 
szőllöje egy részét 150 forintért. — Polgári 
József és neje Raiz Juliánná veszik özv. Mól 
nár Mihályné és társai házát 170 írtért. — 
Teremi Gabor veszi özv. Kovács Sándornó 
Gönczi Julianna háza, ondód! és ujosztásu 
to de ‘/4-ed részét 5uO írtért. — Nagy Sán­
dor és neje Barcza Erzsébetveszik Keresztesi 
Miiialy ujosztásu szántóföldét 140 írtért. 
Rózsa Mihály és neje Radácsi Juliánná 
szik Papp Ferencz ondód! szántó földét 2000 
írtért.

x Küllő használatra. T e e t r é s s e k
fájdalmai, cauzos és köszvényes bajok ós 
mindennemű gyuladások a „Moll féle franczia 
bjibze6g'l.Bzel gyógyitta nak biztos sikerrel 
Egy üveg ái- 90 kr. Szétküldés naponkint 
utánvétellel Moll A. gyógyszerész és os. kir. 
udy, szállító által Béci, I. Tüehlauben 9 A 
vidéki gy ógy szertárak ban és anyag-keres­
kedésekben határozottan Moll féle készítmény 
kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásival. 4.

* Piaczi árak 1888.
megtartott hetivásárról.

1 Mm Búza 
1 „ Kétszeres 
1 „ Rozs 
1 Mm Árpa

szept. hó 18 án

100
100

Zab 
Tengeri ó 
Tengeri aj 
Köles

Zsák Burgonya
Szalonna
Háj

6.60- 6,40—6,20
5.50— 6,40—5.30 
4,70—4.60—4,50
4.60- 4,50—4,40
4.50— 4,40—4.30 
6,30—6,20—6,10
4.60- 4.50—4,40
6.50— 6,25—6,00 

60—
62.00 — 61.00 60.00 
58.00 — 57.00 56.00

Törvényszék.
— Ellopott múzeumi érmek. A nemzeti 

muzeum egykori dijnokai, Jekelfalusy Elek és 
Visontai Béla előtt kihirdette Kossutányi Géza 
biró a harmadbirósági ítéletet, mely mind a 
kettőt két évi börtönbüntetéssel sújtja.

— A Herman-Clalr-Szemnecz-ügyben a 
magánpanaszos Herman Ötté nyilatkozatot tesz 
közzé. Constatálja ezzel, hogy a tepnapelótre 
kitűzött végtárgyalás előtt két nappal, bead- 
adványt intézett a törvényszékhez s a vég- 
tárgyaláson azért nem jelent meg, mert e be­
adványában kijelentette, hogy ügyében a „to­
vábbi eljárást nem óhajtja.“ Annak idején „a 
támadás — úgymond — az országgyűlési kép­
viselőt illette azért mert hatáskörében járt el;

én ma az országgyűlési képviselő jussát 
többé nem keresem.*

Közgazdaság.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

szept. 19.) Busa tavaszra 8.34 áru, búza 
őszre 7.48 pénz, 7.50 áru. Tengeri júni­
usra — — pénz, —.— áru, tengeri jul.— 
augusztusra 6.— pénz, 6.05 áru, tengeri 
szeptemb—októberre. —.— pénz, ~.— 
áru, uj tengeri 1889. máj.—jun. 5.44 
)énz, 5.46 áru. Zab tavaszra 5.64 pénz, 
►.66— áru, zab őszre 5.03 pénz, 5.06 áru. 

. íáposztarepeze augusztus—septemberre
14, *4 pénz, 14 V* áru.

Sertesvás&r. A kőbányai sertéskereek. 
csarnok távirata szept. 18. Ai üzlet Táltos, megy.
ara sági öreg nehéz 48.-----40.— írtig megy. uras.
fiatal nehez 50.-----50 50 írtig, magy. uraság.
fiatal közép 50.----- 50.60 írtig, magy. area.
fiatal könnyű 49.----- 50.— írtig, magyar »la­
den nehéz 48----- 49.— Értig, magyar eaedett
közép 48—.—49.— írtig, magy, eaedett könnyű 
47.—48—.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —. —írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép--------- .— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.------. írtig, rom.
átmeneti eredeti könép —.-----.— Értig szerb.
átmeneti nehéz .49.-----50.— írtig szerb, átme­
neti közép 48.-49.------írtig, iserb. átmeneti
Könny. 47.------48.— frt. hisó a vasútról má­
zsája —.----- .— írtig, hízó 1 éve* élősúly­
ban — ------.— frtig hisó két éve* é.ósaiyban
(makkos) —.------.— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 47« levonássá; —,----- .— frt­
ig. Az arak hislalt sertéseknél páronkint 46 
Kgl. 47«-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániái és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertéslótszám. Szept. 16-án volt 
készlet 107,349 db, — szept. ,17-én felhajta­
tott 498 drb, — szept, 17-én elszállttá tolt 
658 darab. — Maradt készletben 107.189 dra. 
sertés.

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár
Kutas!

Imre
luara

Üzlethely változás.
Van szerencsém a t. közönség szives 

tudomására hozni, miszerint

ASZTALOS MŰHELYEKET
hatvan u. 1504. az. alá tettem] át; aján­
lom botor- és épület munkáimat. —
Javítás és tisztítási munkálatokat el válla, 
lók, megrendeléseket pontosan és a leg- 
jutányosabb árba számítva készítek.

A t. nagyközönség szives pártfogását 
kérve

tisztelettel

llkMiy László
asztalos mester

h. u. 1504.
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TUDOMÁSUL.
Tavaszi

gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak akkor valódi, SATt
* sokszorosított czége látható.
Gyors gyógyhatás makaea gyomor- és altestbajok, 

gyomor göre», nyátk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, 
vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. 
Egy eredeti dobos használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban. 
MOLL A. gyógyszemz cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MULL A. úrhoz Becsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Mull-fele beidiltzpvrai 
igen jó halast gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min­
denkorra es szívélyes „Isten hitesse megu-ei mondok ér­
té ; ezek a gyomrot jöva és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
StelílkO P. J. lelkész Honnetschiag-ban.

A betegek és szolgálatban levők étkezésének ellátására 
vános verseny tárgyalás tartatik : v1'-

1888 okt. 5-én a karánsebesl csapat-kórházban 
„ „ 8-án a fehértemplomi „
„ „ 12-én a nagy-váradi „
» » 15-én a szegedi „ ”

A tárgyalás kezdete d. e. 10 órakor.
Az erre vonatkozó teljes hirdetés a temesvári lapokban 

tember 16-án közöltetett. Ezen kívül a hirdetés és a közelebbi Ár^T 
feltételek a 7-ik hadtest parancsnokságánál, az aradi, debrec^^' 
nagy-váradi, karán-sebesi, fehártemp’omi és szegedi csspat-feórhá^k’ S 
ban. továbbá a kereskedelmi és ipar kamarákban, végül a kaiár^ * 
besi, fehértemplomi, nagyváradi és debreczeni városi hatósávokndl 
megtekinthetők. 6 81

Temesvár, 1888 szept. 10.

A 7-ik hadtest parancsnoksága.

Legjobb
bedörzsölő-

Csak akkor valódi ha miuden Uves M0LL A-
WddJL tWUkUf YÄiOUij védjegyet és alauásat viseli.

iiedoizsöiesui sikeres használat köszvény, csuz, min­
dennemű testíájdalmak es bénulásnál ; borogatás alahjaoan 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyulad&soknal. Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszuilet, hányás, Kolika es 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással DO kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Becs. 
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem ÖU üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, 1 el kész Micnoiup-ban

Raktárak Debreoeenben : Tamássy Károly gyógysz.. Tóth Béla gyógysz., 
Szent-Királyi és Kaienda, Gerébi Fillöp,

szer
köszvény 

csuz
és minden

meghülési
betegségek

ellen.

11677.
1888.

Biharvármegye alispánj ától.

Hirdetmény.
TT . . , Biharvármegye alispánja részéről ezennel közh.rré tétetik, hogy , 
Hortobágy-Berettyó vidék, belvíz-szabályozó társulat mumzter, b.ztosa álLu 
mutatott, s a Honobágy-Berettyó vidéki bel- és csapadék vizek ideiglenes re! 
dezesere vonatkozó műszaki tervezetek B.harvármegye közigazgatási 
. m„ ,löhnn.p„„ Móléra k.téteu.k, , a hSLé., .ftS 

vagyis 1888 évi szeptember hó 2-től október bó 2-ik napjá.g megtekinthetők ?
Miről az érdekelt szomszédos vízrendezési társulat, k, községek és tár,.- 

ati taSok azon hozzáadással ertesittetnek, hogy ezen idő alatt, a kitett tervezetek I 
I ef eg 8^akört0lk ,áital — megtekintem, s ide vonatkozó nyilatkozataikat alólm 

alispánhoz benyújtani - az 1885 évi XXIII. t. ez. 74-dik §-a értelmébe 
jogukban áll. 3 u ~

Az értesített községek elöljáróságainak kötelességük leend e hirdetménv 
tartalmát a szokásos helybeli kihirdetéseu kívül a közvetlen adófizetőkkel 
azok képviselőivel esetleg posta utján is tudatni. ’ *•

Nagyvárad, 1888 augusztus 24.

alispán.
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KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
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gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven
ét- bor- tolf»nolca«i dl««.« ■_ J
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arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez meekivántató
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Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a leeinfá- 

nyosabb arban eszközöltetnek. ^
Hírdetésekft í"£" A pap" Syári árban számitta tik. '^$g

* 1,dáa°mbaC hetenkint ötsz6r me®e1™8 -DEBRECZEN“ ez. hidapbau legolcsóbban számi.,a közzé.eszek.

-. . KUTÁSI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.

PEBRECZENBEN, Föpiacz SZ. HAGY KAROT.V hó.
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olyan sajtótj 
mondhatja,
barátainktól
nők magamj 
jának azonj 
az állambai 
a szó vétségI 
kor) első se
k o n s z e n I 
aztán teljem 
íj. m beszélj 
hogy 5 t: 
nyíre nnak 
ta k ; az 
venczió oko^ 
legújabb be 
a sajátságos 
szántó szere 
nyomatos is 
tónus nagyi 
szanak.

És ezé 
hajított kőül 
iajdonképen I 
az ügyre, aj 
vagyunk rój 
tárcza elválj 
kmevezdsebti 
gyitellek et 
hagyjan, hol 
feihivaUlosr 
hirdettek a 
get, aztán 
hosszabb hl 
hogy kinett 
azt is, bőgj 
ispán »elüti 
esküt ő fenj

Ez mii 
nüieg jó ér 
arra Jógádé 
azért nem ki 
mert a kőnj 
los lapok ési 
m e s irók is| 
likummai, 1 
speczialiter 
czegpoimás 
akarata ellet 
Csákv Albiul

á „ml
Hogy tár

Már a 
ezen érdem 
egyetlen üd 
lenkedó hói 
Híjába min 
magát nem 
meghiusitotl 
létéből es í 
seket, mert 
holnap a ne 
égettek.

Nem 1 
lás, se fenj 
városi ható: 
Változhatian 
zetet — a 
kozott arra, 
sort, még p 
gal való hu

Hogy
katona, a k 
csak hős ez 
birt egy di{ 
Piatattal is, 
főiskolai le 
okiratból.


